

共同开展高水平保护 携手推动高质量发展

山西党政代表团赴陕西学习考察 签订两省推动黄河流域生态保护和高质量 发展战略合作框架协议

蓝佛安赵一德金湘军赵刚出席座谈会并参加考察

本报讯(山西日报记者 杨文俊)为深入贯彻习近平总书记关于“三新一高”的重要论述精神,深入落实黄河流域生态保护和高质量发展重大国家战略,进一步做好新时代晋陕合作“大文章”,7月20日至21日,山西党政代表团赴陕西学习考察,并召开山西省·陕西省工作交流座谈会,签订两省推动黄河流域生态保护和高质量发展战略合作框架协议。山西省委书记、省人大常委会主任蓝佛安,陕西省委书记、省人大常委会主任赵一德,山西省委副书记、省长金湘军,陕西省委副书记、省长赵刚出席座谈会并参加考察。

黄河流域生态保护和高质量发展,是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。晋陕两省同处黄河中游,黄河干流在两省间奔流七百余公里,共同抓好大保护、协同推进大治理是双方共同的政治责任和历史使命。此次山西党政代表团赴陕,一方面是学习考察陕西在科技创新、产业转型、现代农业、文旅融合等方面先进经验,另一方面是加强与陕西省的工作联动,共同推动黄河流域生态保护和高质量发展走深走实。在陕期间,山西党政代表团先后来到西安市和西咸新区、杨凌农业高新技术产业示范区等地,深入秦创原综合服务中心、商汤智能科技公司、西部科技创新港、隆基乐叶光伏科技公司,学习借鉴陕西打造创新平台、深化科技管理体制改革、推动科技成果转化等方面亮点做法;走进沣西新城总部经济园综合能源供应站、陕西煤业化工技术研究院,深入了解能源综合利用和现代煤化工产业发展情况;来到中欧班列(西安)集结中心,学习考察打造现代综合交通运输体系、推进自贸区建设、助推高水平对外开放的经验做法;考察文旅业态创新和城市发展情况;深入杨凌渭河生态公园、先正达集团技术中心试验基地、杨凌智慧农业示范园、杨凌耕地保护与质量提升创新中心,实地感受和学习陕西治渭兴水、保护生态、加强农业科技创新的经验做法。

21日下午,山西省·陕西省工作交流座谈会在西安市举行。赵一德代表陕西省委、省政府对山西党政代表团的到来表示欢迎,向山西长期以来对陕西的大力支持表示感谢。他说,党的十八大以来,习近平总书记高度重视陕西和山西两省工作,在主持中国一中亚峰会前夕,专门听取陕西省委和省政府工作汇报,前往陕西途中专门到山西考察,为两省推动高质量发展、推进现代化建设进一步指明了前进方向。近年来,山西深入学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神,坚决扛起能源革命、黄河保护、文化传承等重大使命,蹚出了资源型地区经济转型综改、产业多元支撑的新路子,成就令人钦佩,经验值得学习。当前,陕西正深入学习贯彻习近平总书记历次来陕重要讲话重要指示精神,努力在西部地区发挥示范作用,奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章。陕西和山西山水相依、文化根脉相亲、红色血脉相融、交通动脉相连,希望围绕构建新发展格局、高质量共建“一带一路”、黄河流域生态保护和高质量发展、关中平原城市群建设、汾渭平原大气污染治理、“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战等重大任务,共同推进生态大保护、能源大转型、科技大创新、产业大升级、内陆大开放、区域大协同、文旅大融合,携手为强国建设、民族复兴作出新贡献。

蓝佛安向陕西长期以来对山西的支持帮助表示感谢。他说,党的十八大以来,习近平总书记先后四次莅晋考察调研,对做好山西工作作出重要指示、寄予殷切期望,为我省高质量发展和现代化建设提供



7月20日,山西党政代表团在中国西部科技创新港考察汇聚创新资源、培育创新生态情况。
史晓波 摄

7月21日,山西省·陕西省工作交流座谈会在西安市举行,签订两省推动黄河流域生态保护和高质量发展战略合作框架协议。
史晓波 摄

了根本遵循、指明了前进方向。当前,全省上下牢记领袖殷殷嘱托,加快“三区三地”建设,正朝着“两个基本实现”目标阔步前进。近年来,陕西省深入学习贯彻习近平总书记对陕西工作的重要指示要求,聚焦在西部地区发挥示范作用的战略定位,推动经济社会发展面貌焕然一新,探索出很多宝贵经验,值得山西学习借鉴。晋陕两省隔河相望、山水相依、人文相亲,历史上交流往来源远流长、经久不断,目前正呈现出党政互动、经贸互惠、人文互惠的良好局面。面向以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏阔征程,两省在融入和服务新发展格局上承担着许多共同任务、面临着许多共同课题。希望以此次学习考察特别是签署框架协议为契机,进一步做好新时代晋陕合作“大文章”,携手把习近平总书记为两省擘画的宏伟蓝图变成美好现实。一是在黄河流域生态保护治理上深化合作。建立健全两省间经常性会商协商、部门衔接落实等机制,合力推进晋陕大峡

国统一大市场,更好服务新发展格局。

座谈会上,金湘军、赵刚分别介绍了晋陕两省经济社会发展情况,共同签署了两省推动黄河流域生态保护和高质量发展战略合作框架协议。根据协议,晋陕两省将深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展重要论述,按照优势互补、协同联动、互利共赢、共同发展的原则,以生态保护、水利建设、能源革命、资源型经济转型、交通基础设施、文化旅游等领域为重点全方位深化合作,共同抓好大保护、协同推进大治理,携手推动黄河流域生态保护和高质量发展不断取得新突破。

山西省领导李凤岐、卢东亮、韦韬、汤志平、赵红严、杨勤荣、熊继军,陕西省领导方红卫、蒿慧杰、王琳、樊维斌、徐明非、钟洪江、张晓光,西安交通大学党委书记卢建军参加有关活动。省直有关部门、部分省管国有企业、有关开发区主要负责同志,各市市委书记等山西党政代表团成员参加。